
LANDTAG NORDRHEIN-WESTFALEN 
16. Wahlperiode 

 

Drucksache  16/11640 

 06.04.2016 
 

Datum des Originals: 05.04.2016/Ausgegeben: 11.04.2016 

Die Veröffentlichungen des Landtags Nordrhein-Westfalen sind einzeln gegen eine Schutzgebühr beim Archiv des  
Landtags Nordrhein-Westfalen, 40002 Düsseldorf, Postfach 10 11 43, Telefon (0211) 884 - 2439, zu beziehen. Der  
kostenfreie Abruf ist auch möglich über das Internet-Angebot des Landtags Nordrhein-Westfalen unter  
www.landtag.nrw.de 

 

 
Antwort 
 
der Landesregierung 

auf die Kleine Anfrage 4520 vom 1. März 2016 
des Abgeordneten Gregor Golland   CDU 
Drucksache 16/11314 
 
 
 
Naviklau, Kfz-Aufbrüche und -Diebstähle in Nordrhein-Westfalen in 2015 
 
 
 
Der Minister für Inneres und Kommunales hat die Kleine Anfrage 4520 mit Schreiben vom 
5. April 2016 namens der Landesregierung beantwortet. 
 
 
 
Vorbemerkung der Kleinen Anfrage 
 
Ein wachsendes Kriminalitätsfeld in unserem Land ist der Aufbruch und Diebstahl von Kfz. 
Viele hochkriminelle Banden haben sich auf dieses Deliktfeld spezialisiert. Die Täter schlagen 
zumeist nachts zu.  
 
Der Schaden für die Betroffenen und die Versicherungen ist erheblich, die Aufklärungsquoten 
der letzten Jahre waren gering. Die „Autobild“ berichtet in ihrer Ausgabe vom 19. Februar 2016, 
dass aufgrund der massiven Häufung der Aufbrüche Versicherungsprämien steigen oder Ver-
sicherungen Verträge einseitig kündigen.  
 
Die Landesregierung hat meine Anfrage 4196 nicht beantwortet, weil die angefragten Daten 
erst im März vorliegen sollen.  
 
 
Vorbemerkung der Landesregierung 
 
Die Polizeiliche Kriminalstatistik (PKS) ist eine bundesweit gültige und länderübergreifend 
nach einheitlichen Grundsätzen geführte Jahresstatistik. Änderungen oder Erweiterungen der 
statistisch erfassten Daten beruhen insoweit auf entsprechenden Gremienbeschlüssen der 
Ständigen Konferenz der Innenminister und -senatoren der Länder oder deren Arbeitskreis für 
Innere Sicherheit. Demzufolge müssen Änderungen  
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oder Erweiterungen der Erfassungsmodi mit allen Bundesländern sowie dem Bund abge-
stimmt sein und stehen insoweit nicht zur unmittelbaren Disposition der Landesregierung. 
Die aktuellen PKS-Erfassungsrichtlinien sehen keine getrennte Erfassung von Diebstählen an 
und aus Kraftfahrzeugen vor. Im Hinblick auf Umfang und Bedeutung solcher Delikte hat die 
Polizei NRW dazu jedoch eine strukturierte Sonderauswertung des polizeilichen Fallbearbei-
tungssystems sichergestellt. Aber auch diese Datenfelder lassen keine Feststellung zu, ob in 
einem Fall das Navigationsgerät und der Airbag gleichzeitig entwendet wurden. Ferner sieht 
deren Erfassungsstruktur keine differenzierte Erfassung von Fahrzeugtypen und Beute vor. 
 
 
1. Wie viele Kfz.-Aufbrüche, bei denen fest eingebaute Navigationsgeräte und/oder 

Airbags entwendet (inkl. Versuche) wurden, hat es im Jahr 2015 in ganz NRW ge-
geben? (Bitte alle Vorfälle nach Datum, Kreispolizeibehörde, Ort, Kfz-Modell und 
Beute- bzw. Schadenshöhe chronologisch auflisten.) 

 
2. Wie viele Kfz.-Diebstähle (inkl. Versuche) hat es im Jahr 2015 in ganz NRW gege-

ben? (Bitte alle Vorfälle nach Datum, Kreispolizeibehörde, Ort, Kfz-Modell und 
Beute- bzw. Schadenshöhe chronologisch auflisten.) 

 
3. Wie viele weitere Diebstähle aus Kfz (inkl. Versuche) hat es im Jahr 2015 in ganz 

NRW gegeben? (Bitte alle Vorfälle nach Datum, Kreispolizeibehörde, Ort, Kfz-Mo-
dell, Beute sowie Beute- bzw. Schadenshöhe chronologisch auflisten.) 

 
4. Wie hoch waren die entsprechenden Aufklärungsquoten in den jeweiligen Kreis-

polizeibehörden, bzw. landesweit? 
 

Kreispolizei- 
behörde 

Diebstahl an/aus  
Kraftfahrzeugen 

Diebstahl von 
Navigations- 

geräten 

Diebstahl von 
Airbags 

Diebstahl von 
Kraftfahr- 

zeugen 

Fälle 
Ver- 

suche 
aufgekl.  

Fälle 
Aufkl. 
in % 

Fälle 
Ver- 

suche 
Fälle 

Ver- 
suche 

Fälle 
Ver- 

suche 

 Aachen  4 487    645    210  4,68      125  1 17 0  1 035    299  

 Bielefeld  1 495    248    83  5,55      49  0 13 0   89    13  

 Bochum  4 532    810    283  6,24      445  0 130 0   264    30  

 Bonn  3 432    479    285  8,30      188  0 252 1   249    61  

 Borken  1 387    160    188  13,55      31  0 54 0   140    24  

 Coesfeld  1 068    138    215  20,13      90  1 47 1   59    8  

 Dortmund  7 733   1 362    519  6,71      534  1 159 0   346    42  

 Duisburg  3 146    462    206  6,55      269  1 64     318    46  

 Düren  1 403    201    114  8,13      32  0 2 0   117    20  

 Düsseldorf  6 097   1 016    363  5,95      952  6 267 0   403    53  

 Ennepe-Ruhr-Kreis   854    132    89  10,42      117  2 30 0   64    10  

 Essen  6 956   1 129    542  7,79      916  10 329 0   388    46  

 Euskirchen   885    119    51  5,76      23  1 16 0   48    12  

 Gelsenkirchen  1 709    231    92  5,38      54  0 33 0   102    14  

 Gütersloh   978    125    69  7,06      53  0 5 0   86    21  

 Hagen   958    126    112  11,69      69  1 10 0   73    8  
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Kreispolizei- 
behörde 

Diebstahl an/aus  
Kraftfahrzeugen 

Diebstahl von 
Navigations- 

geräten 

Diebstahl von 
Airbags 

Diebstahl von 
Kraftfahr- 

zeugen 

Fälle 
Ver- 

suche 
aufgekl.  

Fälle 
Aufkl. 
in % 

Fälle 
Ver- 

suche 
Fälle 

Ver- 
suche 

Fälle 
Ver- 

suche 

 Hamm   844    83    42  4,98      34  1 11 0   52    10  

 Heinsberg  1 577    180    81  5,14      39  0 32 0   242    69  

 Herford   817    82    63  7,71      18  0 3 0   53    9  

 Hochsauerlandkreis   728    94    73  10,03      5  0   0   33    5  

 Höxter   308    42    43  13,96      2  0   0   21    5  

 Kleve  1 457    218    115  7,89      51  0 17 0   196    44  

 Köln  13 186   2 405    903  6,85     1 192  9 359 1   779    224  

 Krefeld  1 368    162    102  7,46      155  0 44 0   123    25  

Lippe   737    97    57  7,73      10  0 3 0   51    6  

 Märkischer Kreis  1 716    227    135  7,87      37  0 15 0   86    14  

 Mettmann  2 682    455    304  11,33      503  5 125 0   209    40  

 Minden-Lübbecke  1 017    110    125  12,29      14  0 1 0   64    10  

 Mönchengladbach  1 484    148    130  8,76      61  0 13 0   137    23  

 Münster  1 649    276    158  9,58      122  0 80 1   102    15  

 Oberbergischer Kreis   736    82    47  6,39      29  0 6 0   53    6  

 Oberhausen  1 222    162    65  5,32      110  0 50 0   117    26  

 Olpe   271    36    17  6,27      9  0 1 0   17    3  

 Paderborn   928    130    135  14,55      21  0 12 0   50    11  

 Recklinghausen  4 669    652    389  8,33      421  4 141 2   256    31  

 Rhein-Erft-Kreis  2 922    330    190  6,50      354  3 116 0   222    43  

 Rheinisch-Bergischer  
 Kreis  1 143    184    54  4,72      169  1 51 0   86    13  

 Rhein-Kreis Neuss  2 667    386    272  10,20      466  6 175 1   281    65  

 Rhein-Sieg-Kreis  1 464    170    136  9,29      113  0 54 0   122    24  

 Siegen-Wittgenstein   609    93    74  12,15      3  0 5 0   30    9  

 Soest   927    122    124  13,38      38  0 11 0   60    10  

 Steinfurt  1 279    168    111  8,68      39  1 8 0   77    7  

 Unna  1 771    266    165  9,32      140  1 18 0   85    4  

 Viersen  1 199    158    86  7,17      150  3 56 0   165    29  

 Warendorf   794    94    60  7,56      65  0 34 1   50    9  

 Wesel  2 176    315    233  10,71      304  2 85 0   195    32  

 Wuppertal  3 845    603    191  4,97      162  4 62 1   243    34  

 Nordrhein-Westfalen  105 312  15 913  8 101  7,69     8 783    64   3 016    9   8 038   1 562  

5. Anhand welcher Daten, Dateien, pp. werden die Zahlen erhoben? 
 
Siehe Vorbemerkung. 
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